

# 青浦区人力资源和社会保障局文件

青人社〔2022〕12号

## 青浦区人力资源和社会保障局 关于印发《青浦区2022年维护劳动关系 和谐稳定工作方案》的通知

各镇人民政府、街道办事处，各相关成员单位：

现将《青浦区2022年维护劳动关系和谐稳定工作方案》印发给你们，请结合本单位、本部门实际情况，认真贯彻落实。



# 青浦区2022年维护劳动关系和谐稳定工作方案

为贯彻落实习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控重要讲话精神，全力支持企业复工复产稳定劳动关系，妥善处置新型冠状病毒疫情后的各类劳资纠纷问题，持续推进农民工等重点群体的根治欠薪工作，全面巩固和谐稳定的劳动关系基础，切实维护我区经济与社会的稳定。现结合我区行业实际情况，制定本工作方案。

## 一、工作目标

紧紧围绕“服务企业复工复产、维护职工合法权益”工作目标，坚持“源头治理”，通过动态隐患监测、静态预警研判，引导企业与职工共担责任共渡难关；集中开展疫情防控期间劳资纠纷专项治理和日常防范化解处置工作，最大限度地降低区域内劳资纠纷数量；充分发挥三方机制在保企业、保就业、保稳定中的独特作用，联合各方力量共同行动，加大对特殊时期企业劳动关系处理的指导服务；切实推进保障农民工工资支付各项制度落实的重点工作，确保劳动关系总体和谐稳定。

## 二、工作措施

按照“加强源头治理、依法规范化解、迅速高效处置”的工作思路，准确把握劳动关系运行态势，规范企业用工管理、保障工资支付到位，做到维护企业生产发展、维护劳动者权益同向而行，确保我区劳动关系总体和谐稳定。

## （一）统筹各方力量，加强用工指导服务

1. 加强政策宣传，精准指导纾困。充分利用传统媒体和新媒体，线上线下多层次、多渠道、多角度宣传劳动政策法规，特别是做好疫情防控期间劳动关系领域中的重大问题等新政策的宣传和解释工作，主动回应社会关切，帮助企业解决发展中的困难。

2. 畅通维权渠道，打通欠薪维权“最先一公里”。畅通欠薪线索平台、12333电话、信访和市民热线等举报投诉平台的维权渠道，密切关注企业主体和劳动者的真实诉求，将线上监督与线下快处治理相结合，确保群众诉求进得来、专人管、有结果。

3. 发挥各方优势，掌握舆论主动。联合宣传、公安、政法部门及时掌握舆情动态，坚持正面宣传引导和打击政治谣言两手抓，掌握舆论主动权，推动网络空间清朗、舆情平稳。

## （二）完善监测预警，加强源头防范隐患

1. 共享预警信息，数字化赋能精准治欠。针对农民工工资拖欠问题易发的重点领域，充分运用“网络化”预警手段积极打造劳资矛盾预警监测体系。进一步加强跨部门的沟通协作，发挥各方优势汇集多部门、多行业数据信息，形成动态监测、综合研判的数字化预警预防机制。

2. “台账式”管理，“无盲点”动态排摸。坚持主动发现问题，高度重视疫情特殊时期劳动关系运行中出现的突出问题，加强劳动关系风险监测和研判。通过走访、电话、微信、视频等方式深度联系企业，全面了解和掌握用工企业的复工复产、经营状

况、工资支付等动态指标，落实全区域、分行业、无盲点防范机制。

3. 多部门联动，合力防范欠薪隐患。充分发挥多部门联动工作机制实效，会同总工会、工商联、商务委、司法局、信访办等部门梳理欠薪纠纷隐患线索。重点监测方舱医院、隔离酒店在工程建设和关闭舱后、迟迟未复工复产用人单位、受疫情影响较大的行业、存在重复欠薪的用人单位，推进劳资矛盾纠纷化解阵地前移、重心前移，对可能导致拖欠工资数额较大并引发群体性事件的苗头性问题，及时预警、及早干预。

### （三）深化协商调解，形成多方工作合力

1. 主动化解劳资矛盾，着力提升基层调解能力。针对疫情防控的特殊时期，充分发挥区劳动关系三方协调机制的优势，及时引导基层调解，形成以属地街镇调解中心为主，企业内部调解组织、行业调解组织等多方参与的工作格局，大力推动企业和劳动者通过民主程序就疫情相关的劳动用工问题开展协商，找到满足双方意愿的最大公约数，提高协商成功率。

2. 创新仲裁办案方式，切实提高争议处理效能。结合网上调解仲裁服务平台，围绕疫情防控期间企业和劳动者最关心的用工问题有针对性地开展线上指导和政策解答工作，实现线上化解劳资纠纷“一站式”服务，通过线上线下调解、仲裁网络庭审双管齐下的方式，畅通利益协调和权益保障渠道，积极化解劳资矛盾。

3. 增强系统观念，强化统筹联动治理能力。在执法办案时，

既要注重保障劳动者基本生活和就业，也要充分考虑企业生存和发展的必需条件。积极助推集体协商，指导企业开展集体协商，特别是劳动密集型企业、用工成本高、受疫情影响大的企业，在保障职工合法权益的前提下，号召职工与企业协商采取灵活用工措施，减少人员聚集，优化带薪休假机制，稳定工作岗位，统筹薪酬福利待遇，缓解复工困难，构建“责任共担、风险共挡、问题共商、利益共享”的新型和谐劳动关系。

#### （四）开展专项治理，打击恶意欠薪行为

1. 加大对重点行业的检查力度，打击违法用工。由人社牵头各行业主管部门组织对劳动密集型加工制造业、餐饮服务、快递物流、校外培训机构等领域和工程建设领域欠薪治理的专项抽查和督查，确保及时发现问题及时责令整改。针对疫情期间涉疫用工出现的部分劳资纠纷、违法违规招聘行为，开展专项整治行动，严厉打击借志愿者名义行用工之实、超额招募志愿者、收取高额中介费以及以“志愿者”名义行骗等违法违规行为。

2. 坚持齐抓共管，实现欠薪长效治理。进一步落实《保障农民工工资支付条例》，切实防范化解建筑领域劳动用工引发的不稳定风险，根据《关于做好疫情防控期间本市建筑工地基本生活和防疫物资保障工作的通知》工作要求，有效保障建筑工地务工人员基本生活和防疫物资需求等各项权益，切实推进建设工程领域工资支付保障制度落实，定期将农民工工资发放情况汇总上报至区根治欠薪领导小组，杜绝政府投资项目欠薪。

## **(五) 优化协同服务，欠薪垫付维护稳定**

坚持“统筹平衡”的工作原则，对企业经营确有困难，但无主观欠薪恶意的，联动相关政策部门帮助企业渡过难关；对破产、关闭及裁员的企业，在预防化解劳资双方纠纷的同时，畅通渠道积极为劳动者搭建就业、职业技能培训等服务平台，帮助其尽快实现再就业。同时，充分发挥欠薪保障金垫付机制在疫情防控期间保障劳动者基本权益和维护社会稳定积极作用。对符合垫付情形和条件的，应按照规定的简化程序提高垫付效能，切实帮助劳动者解困。

### **三、工作安排**

#### **(一) 排查摸底阶段（5月）**

成立疫情防控劳资纠纷处置工作专班，落实责任单位和责任领导。按照“边排查、边化解”的要求，采取属地辖区排查与系统和行业排查相结合的方式，组织开展全方位的矛盾纠纷及不稳定隐患大排查，摸清底数区域内劳资纠纷的种类、风险等级，建立相关工作台帐，明确工作措施和完成时限。

#### **(二) 防范化解阶段（5月至8月）**

集中精力和资源推进防范化解工作，对于一些共性的问题，争取从法规政策层面上研究解决；对个性问题，采取一案一策解决；对跨部门跨行业、跨地区的重大不稳定问题，联合有关职能部门共同研究处置，力争取得明显成效，基本化解一般性、常见性矛盾纠纷。

### **(三) 拔点攻坚阶段（9月至10月）**

对前期工作尚未解决的复杂问题，进行梳理分析、综合归类，组织相关职能部门，研究解决对策，进行拔点攻坚，争取化解或有效缓解重大、疑难的劳资矛盾纠纷。

### **(四) 分析总结阶段（11月）**

对全区全年防范化解劳资纠纷工作情况进行汇总分析，总结好的经验和做法，建立健全标本兼治的防范化解劳资纠纷工作的长效机制，提高工作效率和管理水平。

## **四、有关要求**

### **(一) 提高认识，加强领导**

各相关单位要高度重视新型冠状病毒感染肺炎疫情影响下劳动关系领域面临的新情况、新问题，切实增强开展化解处置劳资纠纷工作的责任感和紧迫感，细化工作责任，明确工作目标，保证各项工作措施落到实处。

### **(二) 加强沟通，密切配合**

在疫情防控劳资纠纷处置工作专班的统一领导下，尽快建立健全解决疫情防控劳资纠纷防范化解协调工作机制，形成各司其职、齐抓共管的整体合力，共同做好疫情防控劳资纠纷的化解处置工作。

### **(三) 稳步推进，优化机制**

劳动纠纷防范化解工作任务重、难度高，在工作推进过程中要始终重视研究新机制、新办法，不断进行总结、回顾，认真查

找问题和不足，及时优化工作机制。在此基础上，进一步理顺组织体系和工作体系，持续优化劳资纠纷防范化解长效机制。